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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Walk (CDU)
und

Antwort

des Thuringer Ministeriums fir Umwelt, Energie und Naturschutz

Wegegebot und illegale Miillentsorgung in Thiiringer Naturschutzgebieten

Medienberichten zufolge hat das Thiringer Ministerium flr Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesell-
schaft jliingst die Neueinstufung von Wanderwegen vorgenommen. Zu den bisherigen 17 Top-Routen ge-
hort nun auch die Schluchtentour bei Eisenach.

Bei einer kirzlich erfolgten Ortsbesichtigung wurde festgestellt, dass zum Beispiel im Bereich der Eisena-
cher Drachenschlucht offenbar mehrfach gegen die Regelung versto3en wurde, wonach Wege in Natur-
schutzgebieten nicht verlassen werden diirfen. Es sind in einigen Bereichen wilde Trampel- und Kletterpfa-
de entstanden, wodurch die Bodenvegetation zerstoért wurde und die Erosion verstarkt wird. Auch wurden
geschiitzte Pflanzenbestande beschadigt. Weiterhin wurde - auch durch Vertreter einer lokalen Biirgeriniti-
ative - festgestellt, dass in diesem Naturschutzgebiet regelmafig illegal Miill entsorgt wird.

Das Thiiringer Ministerium fiir Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/1038 vom
5. August 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 17. September 2020 beantwortet:

1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich von VerstéRRen gegen Verbote des Thi-
ringer Naturschutzgesetzes in Thuringer Naturschutzgebieten seit 2018 vor (bitte hier insbesondere auf
die Bereiche illegale Mullentsorgung und VerstdRe gegen das Wegegebot eingehen und nach Jahren
gliedern)?

Antwort:

In vielen Fallen ist bei illegalen Mill- und Abfallentsorgungen eine Ahndung beziehungsweise Strafver-
folgung nicht méglich, da die Verursacher nicht ermittelt werden kénnen. Bezlglich der Versttf3e gegen
das Wegegebot wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. Folgende Zahlen (Quelle: Landratsamter
und kreisfreie Stadte) zu ermittelten VerstoRen liegen vor:

Jahr lllegale Miillentsorgung | VerstoRe gegen Wegegebot
2018 20 47

2019 25 45

2020 21 53

(bis Mitte August)

2. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich von Verstof3en gegen Verbote des Thi-
ringer Naturschutzgesetzes in der Drachenschlucht beziehungsweise Landgrafenschlucht in Eisenach
seit 2018 vor (bitte hier insbesondere auf die Bereiche illegale Millentsorgung und Verstéf3e gegen das
Wegegebot eingehen und nach Jahren gliedern)?
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Antwort:

Bei dem in und um die Drachen- und Landgrafenschlucht aufgefundenen Miill handelt es sich um Miuill
von Wanderern (Zigarettenstummel, Getrankedosen, -flaschen, Verpackungen von mitgeflihrtem Provi-
ant) und vor allem Papiertaschentlicher. Nach Wochenenden und Feiertagen ist die augenfallige Mull-
menge etwas groler. Hauptsachlich findet sich dieser Miill in den Parkplatzbereichen aulerhalb sowie
in den Aufenthaltsbereichen (Bénke et cetera) im Bereich der Schluchten. Uber die Veréanderung der
Mdallmenge in den letzten Jahren liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor. Der abgelagerte Ml
wird von Forstbediensteten, von einer durch die Stadt Eisenach beauftragten Firma sowie von Mitglie-
dern einer Blrgerinitiative beseitigt.

Im Bereich der Drachenschlucht werden auch Trampelpfade abseits des Hauptweges genutzt, um bei-
spielsweise einen Blick in die dortige, interessante Spaltenstruktur im Naturschutzgebiet "Walder mit
Schluchten zwischen Wartburg und Hohe Sonne" zu werfen.

Des Weiteren gibt es im Naturschutzgebiet Probleme mit Radfahrern, welche die urspriinglichen Ful3-
pfade zum Teil als Trails nutzen und diese mit Bauwerken versehen.

3. Wie viele Straf- beziehungsweise Ordnungswidrigkeitsverfahren wurden im Zusammenhang mit Versto-
3en gegen das Thiringer Naturschutzgesetz in Thiringer Naturschutzgebieten seit 2018 eingeleitet (bit-
te nach Jahren und Art der Straf- beziehungsweise Ordnungswidrigkeit gliedern)?

Antwort:
Folgende Zahlen (Quelle: Landratsamter und kreisfreie Stadte) zu ermittelten Verstofien mit einer Be-
handlung als Ordnungswidrigkeitsverfahren (OWI) sowie Strafverfahren liegen vor:

Jahr lllegale Miillentsorgung VerstoRe gegen Sonstige VerstoRe
Wegegebot
owl Strafver- owi Strafver- owl Strafver-

fahren fahren fahren
2018 2 0 26 0 0 2
2019 1 0 20 0 0 0
2020 1 0 22 0 2 1
(bis Mitte
August)

. Wie bewertet die Landesregierung aktuell die Entwicklung von Verstoflen gegen das Thiringer Natur-
schutzgesetz in den Thiringer Naturschutzgebieten?

Antwort:

Die zahlenmaRige Entwicklung von Verst6Ren ist in der Tendenz eher gleichbleibend. Allerdings haben
Verstolie seit dem Frihjahr 2020, vermutlich durch einen erhéhten Freizeitdruck infolge der Corona-
Pandemie, zugenommen.

. Wie bewertet die Landesregierung den Kontrolldruck bei der Einhaltung des Thiringer Naturschutzge-
setzes durch die Unteren Naturschutzbehérden?

Antwort:

Uber den Kontrolldruck, das heift in diesem Zusammenhang die Intensitat der Uberwachung der Ein-
haltung von Verboten und Geboten der Naturschutzgebietsverordnungen durch die fir den Vollzug zu-
standigen unteren Naturschutzbehdrden liegen der Landesregierung keine quantifizierbaren Informati-
onen vor. In diesem Zusammenhang wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen.

. Sieht die Landesregierung hier Handlungsbedarf, und falls ja, in welcher Form?

Antwort:

Ein Handlungsbedarf wird von der Landesregierung derzeit nicht gesehen.

Um die Uberpriifung der Schutzzielerreichung in den Thiringer Naturschutzgebieten noch weiter zu ver-
bessern, zu der auch die Feststellung von nachteiligen Veranderungen der Schutzgiter (unter anderem
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durch Rechtsverstdfe) gehort, wird im Auftrag der oberen Naturschutzbehdrde im Thiringer Landes-
amt fir Umwelt, Bergbau und Naturschutz (TLUBN) in diesem Jahr ein Konzept fiir ein Qualitatssiche-
rungssystem flr die Schutzgebiete nach Naturschutzrecht erarbeitet. Das innerhalb der Naturschutz-
verwaltung zu nutzende Konzept soll Anfang Dezember 2020 vorliegen. In dem Konzept sollen auch
Schritte vorgeschlagen werden, die fir den Aufbau und die Umsetzung eines solchen Qualitatssiche-
rungssystems erforderlich sind. Bei der Erarbeitung der Konzeption werden die unteren Naturschutzbe-
horden eingebunden.

Mit dieser Qualitatssicherungskonzeption wird Thiringen zu den ganz wenigen Bundeslandern gehoéren,
das die Schutzzielerreichung seiner wertvollsten Gebiete planvoll und kontinuierlich Uberprifen kann.

7. Falls ja, welche MaRnahmen hat die Landesregierung bereits geplant und bis wann sollen diese umge-
setzt werden?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 6. Dartber hinaus erfolgte im Jahr 2018 die Einflihrung einer behdrdeninternen
Vorgangs- und Malinahmendatenbank Schutzgebietsvollzug beim TLUBN. Ziel der Nutzung der Daten-
bank ist ein schnellerer Uberblick Gber den aktuellen Zustand in den Naturschutzgebieten. Gleichzeitig
kann die fachaufsichtliche Tatigkeit der oberen Naturschutzbehérde noch effektiver ausgetbt werden.
Diese Datenbank wird auch von den flr den Vollzug in Naturschutzgebieten zustandigen unteren Natur-
schutzbehdérden genutzt beziehungsweise mit Eintragungen versehen.

8. In welchem Umfang und welcher Form werden an den Thiringer Schulen im Rahmen der Lehrplane In-
halte des Thiringer Naturschutzgesetzes vermittelt?

Antwort:
Fragen des Naturschutzes sind gemaf den gultigen Tharinger Lehrpldnen Gegenstand des Unterrichts
in folgenden Fachern:

Schulart Fach
Grundschule Heimat- und Sachkunde
Schulgarten
Werken
Regelschule Biologie
Kooperative Gesamtschule Chemie
Integrierte Gesamtschule Physik
Sozialkunde
Geografie

Natur und Technik (Wahlpflichtfach)
Wirtschaft-Umwelt-Europa (Wahlpflichtfach)

Gymnasium Biologie

Gemeinschaftsschule Chemie
Physik
Sozialkunde
Geografie

Naturwissenschaften und Technik (Wahlpflichtfach)

Die guiltigen Thuringer Lehrplane sind standard- und kompetenzorientiert aufgebaut. Sie beschranken
sich auf die Beschreibung verbindlicher zentraler fachspezifischer beziehungsweise aufgabenfeldspezi-
fischer Kompetenzen und die Ausweisung zentraler Inhalte. Die Konzentration der Lehrplane auf zent-
rale Kompetenzen und zentrale Inhalte sowie die ergebnisbezogene Formulierung von Zielen des Kom-
petenzerwerbs haben zur Folge, dass Ziele und Inhalte nicht mehr kleinschrittig dargestellt sind.
Aufgrund der oben beschriebenen Diktion der Thiringer Lehrplane kdnnen Themen des Naturschutzes
auch Gegenstand des Unterrichts in anderen Fachern sein, ohne dass die Lehrplane dies explizit aus-
weisen.

Es liegt grundsétzlich in der paddagogischen Verantwortung der Lehrkraft und der Fachkonferenz der
Schule, die einzelnen Themen unter Berlcksichtigung aktueller Bezlige, regionaler Gegebenheiten und
Schulerinteressen auszuarbeiten und so zu vermitteln, dass die Schilerinnen und Schiler anwendungs-
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bereites Wissen erwerben kénnen. Daher kénnen keine Aussagen zu Umfang und Form der Vermittlung
der Thematik Naturschutz im Unterricht getroffen werden.

9. Sieht die Landesregierung hier Anderungsbedarf bei den Lehrplanen, und falls ja, welchen?

Antwort:
Aus Sicht der Landesregierung gibt es keinen Anderungsbedarf.

Siegesmund
Ministerin
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